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الصفحة :  
 

 
    

طاقة الوضع الثقالية لجسم صلب في مجال الثقالة هي الطاقة التي يمتلكها الجسم نتيجة موضعه بالنسبة للأرض .   *

 .  Jوحدتها في ) ن ع ( هي الجول       ونرمز لها بـ   

أنسوب الحالة المرجعية     مع   (    )                تعبير طاقة الوضع الثقالية هي     *

(  )   أي     . ( ⃗⃗ )          تغير طاقة الوضع الثقالية         .    

تساوي الطاقة الميكانيكية لجسم صلب عند كل لحظة ، وفي معلم معين ، مجموع الطاقة الحركية وطاقة الوضع   *

 .  Jوحدتها في ) ن ع ( هي الجول               لهذا الجسم : الثقالية

أثناء السقوط الحر لجسم صلب أو أثناء انزلاقه بدون احتكاك على مستوى مائل ، تتحول طاقة الوضع الثقالية إلى   *

( )   طاقة حركية أو العكس و تنحفظ طاقته الميكانيكية     ( )       . 

تغير الطاقة الميكانيكية لجسم صلب في تأثير مع الأرض ، مجموع أشغال القوى المطبقة عليه باستثناء  *  يساوي

( ⃗ )        وزنه . في حالة الاحتكاكات     .تتحول جزء من الطاقة الميكانيكية إلى طاقة حرارية       

؟  Cو  Aهل تنحفظ الطاقة الميكانيكية بين الموضعين  -1

 . علل جوابك

 .Bعند مروره بالموضع  Sللجسم    احسب السرعة  -2

 

 

  بسرعة ثابتةمنحدرا         يصعد متزلج كتلته 

 تحت تأثير حبل .          

 
للمتزلج أثناء انتقاله من  تغير الطاقة الميكانيكيةاحسب  -1

A  إلىB   و         و           . نعطي

              

تحذف القوة  BCعند وصول المتزلج إلى السطح  -2

 Cالمطبقة من طرف الحبل ، فيتوقف المتزلج عند الموضع 

( لينطلق بدون سرعة بدئية ، فينزلق دون         )

       المائل بالزاوية   COاحتكاك على المنحدر 

الذي نتخذه كحالة  Oبالنسبة للمستوى الأفقي المار من 

 .مرجعية لطاقة الوضع الثقالية 

 Cإلى  Bللمتزلج بين  تغير الطاقة الميكانيكيةاحسب  -2-1

 كمية الحرارة الناتجة عن الاحتكاك .  و استنتج  

 . Cللمتزلج في   ( )  احسب الطاقة الميكانيكية  -2-2

 . Dللمتزلج في   ( )  استنتج الطاقة الميكانيكية  -2-3

 
 

يمكن له أن يحتل       نقطيا كتلته   Sجسما نعتبر 

 .الموجه نحو الأعلى  (  ) مواضع مختلفة على المحور  

أنسوب الحالة المرجعية ، احسب         نعتبر -1

       عند المواضع   Sللجسم  طاقة الوضع الثقالية

 . الثقاليةتغير طاقة الوضع ثم احسب         و  

أنسوب الحالة المرجعية ،        نعتبر    -2

عند المواضع   Sللجسم  طاقة الوضع الثقاليةاحسب 

تغير طاقة ثم احسب          و         

 . ماذا تستنتج ؟الوضع الثقالية

           نعطي  
 

 

من سطح نحو الأعلى        كتلته   حجرانقذف 

 .                بدئية الأرض بسرعة

 أنسوب الحالة المرجعية )سطح الأرض( .     نعتبر 

 احسب الارتفاع الذي يصعد إليه الحجر لكي :

 .تكون طاقته الحركية مساوية لطاقة وضعه الثقالية  -1

تكون طاقة وضعه الثقالية مساوية لطاقته الحركية   -2

           نعطي :         . البدئية

 
 

نقطيا  Sنعتبر جسما 

     كتلته  

ينتقل على المسار 

ABC  . 

 : 1تمرين 

 : 4تمريـن 

 : 2تمرين 

 : 3تمريـن 
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 CDنعتبر الاحتكاكات غير مهملة على القطعة  -2

 (S)نرسل الجسم  . CDوموازية لـ  ثابتة  ⃗  ومكافئة لقوة 

        بسرعة  Aمن النقطة 
فيمر من نقطة     

D   بسرعة        
   . 

 لقوة الاحتكاك .   حدد الشدة   -2-1

 التي يتوقف عندها الجسم . Fأوجد أنسوب النقطة  -2-2

 
 

كتلتها  ABنعتبر عارضة متجانسة 

 وطولها         

في  قابلة للدوران        

حول محور أفقي  مستوى رأسي ،

(Δ يمر من طرفها )B .  وعزم

( هو Δبالنسبة لـ ) قصورها

         
          . 

نمعلم موضع العارضة بالأفصول 

𝜽الزاوي    (  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ )  .  

عن موضع        𝜽نزيح العارضة بزاوية   -1

توازنها المستقر ، ثم نحررها بدون سرعة بدئية ونعتبر 

            نأخذ     .الاحتكاكات مهملة 

احسب شغل القوى المطبقة على العارضة بين لحظة  -1-1

 تحريرها ولحظة مرورها لأول مرة من الخط الرأسي .

السرعة  أوجد ، بتطبيق مبرهنة الطاقة الحركية ، -1-2

 مرورها لأول مرة من الخط الرأسي الزاوية للعارضة عند 

مرورها للعارضة عند احسب الطاقة الميكانيكية  -1-3

لأول مرة من الخط الرأسي ، ثم استنتج طاقة وضعها 

الثقالية لحظة تحريرها . نعتبر الحالة المرجعية لطاقة 

 عندما تكون العارضة في موضعها الرأسي  الوضع الثقالية

عند تحرير العارضة بدون سرعة بدئية انطلاقا من  -2

تنعدم سرعتها لأول مرة        𝜽موضعها البدئي  

𝜽 عندما تكون مع الخط الرأسي زاوية        . 

 . احسب تغير الطاقة الميكانيكية -2-1

 . احسب عزم الاحتكاك الذي نعتبره ثابتا -2-2
 

 

 

 

في سقوط حر بدون سرعة        تهاكتل كرية نعتبر

منطبق مع  Oحيث (       ) Aبدئية من موضع 

سطح الأرض الذي نعتبره كحالة مرجعية لطاقة الوضع 

              نعطي :      . الثقالية

للكرية عند لحظة       تعبير طاقة الوضع الثقاليةاعط  -1

t  . لحظة بداية السقوط الحر للكرية  ( )   وحدد قيمة . 

لحظة بداية  الطاقة الحركية للكرية ( )  حدد قيمة  -2

 .سقوطها الحر 

ثابت مع مرور الزمن ،            المقدار   -3

 .    علل ذلك واحسب قيمة 

 . أنسوب مركز قصور الكرية  بدلالة      أوجد تعبير  -4

و      و      ارسم في نفس المعلم تغيرات كل من  -5

وحدد نوع التحول الطاقي الحاصل خلال    بدلالة     

 السقوط الحر للكرية .
 

 

        بسرعة   Aنرسل من 
كتلته   (S)جسما    

 رأسي أفقيفي مستوى  ABCDEعلى سكة       

AB  وموضع        : قوس دائري شعاعهB  ممعلم

 .       𝜽بالزاوية 

BC   قطعة مستقيمية طولها :

ومائلة عن         

المستوى الأفقي بزاوية  

       . 

CD  قطعة مستقيمية أفقية :

 .      طولها  

DE   قطعة مستقيمية طولها :

ومائلة عن       

 . المستوى الأفقي بالزاوية  

كحالة مرجعية لطاقة  Aنختار المستوى الأفقي المار من 

           الوضع الثقالية .   نأخذ   

 نعتبر الاحتكاكات مهملة طول السكة . -1

 . Eو  Dو   Cو   Bاحسب أنسوب كل من  -1-1

 .Eإلى  Aاحسب شغل وزن الجسم خلال الانتقال من  -1-2

 . Eللجسم عند النقطة    أوجد السرعة   -1-3

باعتماد قانون انحفاظ الطاقة الميكانيكية ، أوجد  -1-4

  . Cللجسم عند النقطة    السرعة  

 

 : 5تمريـن 

 : 7تمريـن 

 : 6تمريـن 
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